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PREŢUIREA TEATRULUI NOSTRU 
PESTE HOTARE 
- SPICU.RI DIN DECLARAŢH ŞI SCRISORI -

.. 
IURII ZAVADSKI (artist al poporului al U.R.S.S.) 

Prezenţa Teatrului National „I. L. Caragiale" la Moscova a însemnat un ade-
vărat triumf al artei teatrale romîneşti, o adevărată revelaţie. Şi nu numai pentru 
mine şi tovarăşii mei de la „Mossoviet", care au cunoscut teatrul romînesc în pe-
rioada turneului nostru în Romînia, acum cîtiva ani. In acele zile aie turneului 
nostra, teatrul romînesc ne-a uimit prin strălucirea talentelor actoriceşti şi măies-
tria regizorală. Dar ceea ce ne-a impresionat în mod deosebit a fost interesul pu-
ternic, manifestât pentru teatrul sovietic nu numai de spectatorii teatrelor din 
Bucureşti, ci şi de oamenii de teatru în discuţiile pe care le-am purtat eu ei. 

îmi amintesc de acele interesante discuţii, îmi amintesc de problemele im
portante pe care le-am lămurit împreună, de atîtea şi atîtea lucruri utile, pline 
de învăţăminte, pe care le-am aflat atunci. 

A trecut un timp, şi Teatrul National „I. L. Caragiale" a venit la Moscova, 
unde în afară de clasica şi traditionala O scrisoare pierdută, de subtila şi ferme-
cătoarea Steaua farà nume, a prezentat clasicii Goldoni şi Gogol. 

în ceea ce priveşte spectacolul lui Goldoni, nu am avut nici o clipă îndoială 
că ne aflăm în fata unei strălucite realizări, care s-a bucurat de un binemeritat 
succès la Venetia şi de care eram convinsi că va fi bine primită şi la noi, mosco-
viţii ştiind să aprecieze adevărata artă teatrală, măiestria plină de subtilitate, umo-
rul spumos. 

Dar Gogol ?! Gogol al nostra ?! Nu-i oare temerar să pieci, vorba proverbului 
rusesc, la Tuia, cu propriul tău samovar ? Nu ne vom afla oare în fata unei fan-
tezii „à la russe" ? 

Trebuie să recunoaştem însă că toti am fost uimiti şi entuziasmati. Gogol 
al nostru, pe scena teatrului romînesc, a răsunat cu deosebit farmec şi savoare. 
Fără îndoială că, în primul rînd, trebuie să pomenesc de excelentul maestru al 
regiei, Sica Alexandrescu, care ne-a surprins prin modul profund şi serios cu care 
a pătruns piesa lui Gogol, prin modul contemporan, nou şi proaspăt, cu care a 
ìnteles textul, prin soluţiile originale ale montani, prin justa creionare a persona-
jelor şi a umorului lui Gogol. 

Şi actorii au fost excelenti. Giugaru este un adevărat erou gogolian, Beligan 
în Hlestakov a fost o revelaţie. Şi toti, toti interpreti^ au fost la înălţime, fără 
să-1 uit pe emoţionantul Vasiliu-Birlic, care — trebuie să recunosc — este pre-
feratul meu. 

Fără îndoială, Revizorul poate fi jucat şi altfel, caci Gogol este nelimitat în 
posibilităţile pe care le oferă. 

Desigur, au existât unele imprecizii de amănunt, dar oare aceasta are im
portante ? Revizorul a fost pătruns şi jucat cu adevărată măiestrie. Şi noua, oame-
nilor de teatru sovietici, ne-au fost astfel dezvăluite noi posibilităţi ale teatrului 
romînesc, necunoscute pînă atunci. Desigur, ne aflăm în fata unui teatru cu o 
uriaşă perspective. 

Imbogăţit prin însuşirea marii măiestrii a artei teatrale ruse, mereu ìndreptat 
spre viitor, teatrul romînesc, sînt convins, îşi va spune cuvîntul său hotărîtor în 
formarea unui teatru universal nou. Mă număr printre acei care cred că istoria 
universale a omenirii a conferit teatrului un uriaş roi. Teatrul trebuie să capete 
o putere şi un elan creator mereu mai mare, să devina tot mai mult un adevărat 
inspirator al omenirii — conştiinta, credinta, sufletul ei. 
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Este o temă deosebită, vasta şi importante. Poate că ea n-ar trebui tratata 
aşa în trecere, dar astăzi la marea sărbătoare a poporului romiìn, cônd noi toţi, 
prietenii lui ne bucurăm alături de el, nu am vrut s-o tree sub tacere. 

In curînd, ne vom întîlni din nou : teatrul „Mossoviet" eu teatrul romînesc, 
cu actorii, regizorii, dramaturgii (trebuie să spun că am mare îneredere în dra-
maturgia romînească), cu spectatorii romîni, inteligenţi şi subtili. Caci, nu trebuie 
să uităm că teatrul şi spectatorul reprezintă un tot unitar, farà de care nu se 
poate realiza artă teatrale. 

Aştept cu nerăbdare această întîlnire care, fără îndoială, va reprezenta o 
nouă etapă în prietenia ce ne leagă, în lupta noastră pentru gloria măreţelor noas-
tre idei comune, pentru om, pentru viitorul lui fericit. 

C. B. CHRISTESEN (Australia) 
Cu prilejul celei de-a 15-a aniversări a eliberării Romîniei, vă trimit cele 

mai bune urări. Am avut prilejul să iau parte la festivităţile din 1957, şi sînt deo-
sebit de recunoscător pentru amabilitatea şi ospitalitatea ce mi-au fost arătate. 

HERMAN CLOSSON (Belgia) 
în Romînia, teatrul este obiectul unui adevărat cult. Stadiul său de dezvol-

tare este foarte înaintat şi se bucură de condiţii de-a dreptul de vis. în Romînia, 
tînărul actor face eel puţin patru ani de studii, după care are un angajament sigur 
ìntr-unul din cele aproape 40 de teatre de stat din tara... 

...Influenţa lui Stanislavski o găseşti în mod fericit în jocul actorilor, ca şi 
în studiile de la Institutul de Artă Teatrale. Actorii dovedesc un joc expresiv şi 
posedă o mimica mai interesantă şi mai variata decìt aceea a actorilor nostri. O cer-
cetare atentă a psihologiei personajelor, confruntarea lor cu realitatea, respectul 
faţă de comportarea omului, iată atìtea lucruri de care regia spectacolului trebuie 
să ţină seamă şi pe care actorii le studiază cu pasiune. 

Tot ceea ce statuì face pentru teatru, se poate spune că teatrul îi înapoiază 
însutit. Adesea m-am gîndit, în timpul şederii mele în Romînia, nu fără amără-
ciune, la condiţiile pe care le are la noi teatrul... 

LEON EPP (directorul Volkstheater-ului din Viena) 
Pot spune răspicat că teatrul romînesc mi-a lăsat o impresie excelentă. Am 

remarcat, în general, stilul realist al spectacolelor şi omogenitatea lor interpreta
tiva. Aş vrea însă să mă opresc asupra activităţii viitorilor dumneavoastră actori, 
astăzi încă elevi de conservator. Consider că, în acest domeniu, se depune o muncă 
deosebit de serioasă, cu totul excepţională sub raportul exigenţelor şi rezultatelor. 
Vă mărturisesc că aceasta m-a interesat profund şi m-a încîntat. 

KATONA FERENC (directorul Teatrului National din Pecs — R. P. Ungară) 
Am avut prilejul să văd multe spectacole remarcabile pe scenele teatrelor 

din R.P.R., am asistat la reprezentaţii excelente în Bucureşti şi îmi amintesc cu 
piacere de eie. 

Am constatât că teatrele din Romînia sînt bine înzestrate, că statuì romîn 
sprijină intens viaţa teatrală. Spectacolele sînt bine şi frumos montate, repertoriul 
este variât şi colorât. 

Publicul romînesc este un public pretenţios. Cu toate acestea, salile de spec
tacole sînt arhipline. Tocmai de aceea nu este de mirare că prima propoziţie în-
văţată în limba romînă sună aşa : „N-aveţi un bilet în plus ?" 

ARNALDO FRATEILI (critic de teatru — Italia) 
Ceea ce am văzut şi învătat în Romînia în materie de teatru, spectacole şi 

administrate teatrale a trezit în mine admiraţie împletită cu invidia pe care o 
simte săracul în casa bogatului. 

88 



SOFIA GHIAŢINTOVA (artista a poporului a U.R.S.S.) 
Iubesc şi pretuiesc deosebit de mult teatrul romìnesc. Cu cîţiva ani în urmă, 

am avut prilejul să petrec o luna in Romìnia. M-am ìmprietenit atunci cu actorii 
romìni, dintre care mulţi au devenit favoritii mei... 

Am căutat să vizionez cìt mai multe spectacole. Jocul actorilor romìni m-a 
cucerit... Imi amintesc ìntotdeauna cu piacere de ei. 

BEN LEVY (dramaturg şi regizor — Anglia) 
După o singură scurtă vizită în Romînia şi după ce am asistat doar la doua 

spectacole aie Teatrului National „I. L. Caragiale", mă încumet să mă enumăr 
printre admiratorii cei mai însufletiti ai teatrului romînesc. Nivelul său mi s-a 
parut, fără tăgadă, mai înalt decît 1-am văzut in multe alte ţări. 

...Romînia are acum un teatru cu care s-ar putea mîndri orice ţarăt Cu pri
lejul celei de a 15-a aniversări a eliberării ei, vă trimit cele mai bune urări şi 
mesajul meu de preţuire. 

TAKIS MUZENIDIS (regizor — Grecia) 
Teatrul grec şi lucrătorii lui saluta cu deosebită bucurie teatrul frate romîn, 

cu prilejul împlinirii a 15 ani de la eliberarea tării de sub jugul fascist. 
Cu acest prilej, eu personal şi, prin mine, întreaga familie teatrale greacă 

aplaudăm înaltul nivel artistic al teatrului din R.P.R. care a ajuns în aceşti 15 ani 
să-şi sporească numărul de la 17 la aproape 40. 

Am urmărit timp de o lună această activitate şi pot să mărturisesc că astăzi 
teatrul romînesc exprima voinţa poporului său şi contribuie la eforturile generale 
pentru făurirea unei noi culturi. De aceea şi trăieşte în sufletului poporului. Şi 
acesta este primul şi cel mai de seamă scop al artei. 

FATTAH NASHATTI (actor din Republica Araba Unita — Egipt) 
Condiţiile de creale asigurate oamenilor de aita din Romînia sînt excelente. 

In Romînia, arta constituie o preocupare deosebită pentru stat şi se bucură de 
o înaltă preţuire. Celor care lucrează în domeniul artelor li se creează posibilităţi 
nelimitate de dezvoltare. 

SUDLAUGUR ROSINKRANS (directorul Teatrului National din Islanda) 
Toate spectacolele la care am asistat la Bucureşti poartă amprenta unei 

munci meticuloase, interpretarea este de un gust perfect, diletantismul şi jocul 
fortat sînt complet absente. 

MIHAIL ŢAREV (directorul Teatrului Mie Academic — U.R.S.S.) 
Pe artiştii romìni i-am înţeles şi i-am simţit aproape şi pentru faptul că 

principine artistice ale teatrului din Republica Populară Romina corespund întru 
totul concepţiilor noastre despre specificul creatiei artistice şi se bizuie pe marile 
traditii realiste ale jocului actoricesc, pe oglindirea vie, plină de culoare, a vieţii. 
Dar, ceea ce distinge cu deosebire spectacolele prietenilor nostri romìni este fina-
litatea lor ideologica, atitudinea plină de grijă fata de tema şi rezolvarea ei pre
cisa, care fac ca spectatorii să perceapă ideile şi sentimentele pentru care mili-
tează teatrul. 

ORLIN VASILIEV (dramaturg din R. P. Bulgaria) 
Ori de cìte ori am prilejul, imi exprim, cu condeiul sau cuvìntul, adìncul 

meu respect, admiraţia şi dragostea pentru maeştrii scenei romîneşti. 

JOHANNES WIEKE (directorul teatrului din Meiningen — R.D.G.) 
Subliniez — fără invidie — că am găsit la Bucureşti o artă teatrală înaltă, 

surprinzătoare, la care nu ne-am aşteptat. 


